

村支书面对面碰撞“火花” 基层党组织赋能乡村发展

石湖荡镇启动“强农村党建、促乡村振兴”主题活动

本报讯(记者 张小小)“发展产业能给乡村振兴带来源源不断的生机与活力。”“乡村振兴需要对乡村文化进行深耕和培育。”“人才是发挥关键作用的核心要素。”“良好的生态环境能留住乡愁。”11月18日,石湖荡镇“强农村党建、促乡村振兴”主题活动甫一开始,4名村支书便“争吵”起来。聚焦推动基层党建与乡村振兴深度融合,村支书们从乡村产业、人才、文化、生态等方面进行观点碰撞、交锋,各自论述了如何更好地把乡村振兴战略落到实处,最终“吵”出了共识——党建引领是激发乡村振兴澎湃动力、驱动乡村高质量发展的“红色引擎”。

东夏村党总支书记陶立峰认为,发展产业能给乡村振兴带来源源不断的生机与活力。东夏村依托浦江之首1800亩生态社区独特优势,探索农文旅发展新模式,通过优质企业的入驻,盘活了全村闲置资产,使新老村民实

现了增收致富。“通过产业发展带动乡村经济固然重要,但人才才是发挥关键作用的核心要素。”金胜村党总支书记邱晨“针锋相对”,他以本村的驻村指导员家庭农场主为例,讲述了驻村指导员如何发挥专业优势,把村口的臭水沟改造成“口袋公园”极大改善人居环境,以及全国三八红旗手、家庭农场主如何自创品牌,为周边家庭提供就业岗位实现增收,表达了吸引人才、留住人才的重要性。

“乡村振兴需要对乡村文化进行深耕和培育。张庄孕育了石湖荡镇的第一个党支部,也是上海地区现存最完整前后埭落屋和老张庄繁华集镇的所在地。走进张庄,你就能看到石湖荡人民不屈不挠为争取民族独立和人民解放而奋斗的历史印记。唯有铭刻红色记忆,才能激发乡土情怀。唯有把文化的根留住,才有乡村振兴更多的诗和远方。”张庄村党总支书记朱慧妮直抒胸

臆。洙桥村党总支书记沈春峰则结合二十大报告中提出的“大自然是人类赖以生存发展的基本条件”,阐述了“生态文明是乡村振兴可持续发展基础”的观点。洙桥村四面临河,涵养林环绕,地区负氧离子含量高居全区第一,得天独厚的生态优势使这里80岁以上高寿老人占常住人口30%多,是全市高寿老人比例最高的村庄之一。近年来,优越的生态环境也吸引了越来越多全国各地的书画艺术家和文化创客,以新村民的身份前来扎根创作。“我们相信,只有良好的生态才能留住乡愁,留住乡村产业、文化、人才发展的生长土壤。”

坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,畅通城乡要素流动,必须扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织共同振兴。经过一番论述,大家一致认为,落实乡村振兴发展战略,最关键的还是要有具备凝聚力、战斗力、创造力的党组织。民族要复兴,乡村

必振兴,党建引领正是激发乡村振兴澎湃动力、驱动乡村高质量发展的“红色引擎”。

近年来,石湖荡镇不断探索深化、做大做优“浦江聚首”党建联盟,形成以党建为引领、以联盟为纽带、以项目为载体、以服务乡村振兴和长三角一体化国家战略为落脚点的乡村党建工作新机制。持续发力提升农村基层党建效能,全方位诠释了党建引领新农村建设的农业强、农村美、农民富的丰硕成果。深入挖掘地区文化内核,推出田野上的画卷、“浦江首选,农耕集市”等系列体验活动,让广大市民群众感受党建引领乡村振兴的浓厚氛围。

活动中,上海新华传媒连锁有限公司、上海工程技术大学城市轨道交通学院签约成为“浦江聚首”党建联盟的新成员,并举行了联盟单位党建项目揭牌仪式。主打当季新鲜农产品的“浦江临肆”集市开市,今后将每逢双休日开业。

「面子」防锈又美观 「里子」扩容更舒适

九亭农贸市场改造后重新开放

本报讯(记者 张小小)历时两个多月完成二次升级改造,九亭农贸市场11月18日重新开放。改造后的农贸市场外墙全部包上了既防锈又美观的彩钢

板,内部也做了扩容处理,摊位面积和通道均比原先增加不少,可谓“面子”“里子”全有了。农贸市场重新亮相,摊主们振奋不已。记者日前在现场看到,不少摊主已开始整理货架,准备迎接全新开张。位于沪亭南路的九亭农贸市场地处镇中心黄金地段,为便利九亭镇市民生活发挥重要作用。据了解,该市场上一次改造是在2008年,硬件设施等已显陈旧,为满足标准化菜市场建设管理要求,保障市民食品消费安全,市场于今年9月初实施升级改造工程。

改造过程中,花费一个月时间在原有的砖墙外圈全覆盖包裹了彩钢,美观的同时也增加了防腐功能。在农贸市场内部,重新粉刷了铝扣板顶面,原有的大理石地面更换成了防滑地砖,以便于清洁。“除此之外,内部减少了8个摊位,增加保留下来的单个摊位面积,同时也增加了摊位之间的空间,令市民在买菜时感觉更舒适。”农贸市场相关负责人介绍。

据悉,目前农贸市场主要有蔬菜类和肉类两种摊位。蔬菜类摊位沿用了此前的墙砖;肉类摊位则统一采购了订制的冷藏柜,加装的不锈钢盘可与柜体边缘完全密封。启用后,摊主将肉品放置在不锈钢盘上,既能满足肉品展示的需求,又能保障肉品的新鲜度。相比原先的网格展示架,更有利于清理柜体,提高卫生程度。

改造后营业时间也有所调整,据悉,从18日开始,农贸市场的开放时间为早晨6时至晚间6时。市民需扫场所码并戴好口罩,才能入内。

清除一枝黄花 保护生态环境

本报讯(记者 梁锋 通讯员 张晶)11月14日,在车墩镇影振居民区党支部的牵头下,经过两个小时的清理,位于居民区围墙外周围的1500余株一枝黄花终于被铲除。

“小叶,在我们安贝尔小区西南角,阁榆路车亭公路旁的草坪上发现了大片黄色的花,听说这叫加拿大一枝黄花,可能会影响周边绿化。”当天,影振居民区老党员程克林发现了小区围墙外这片疑似加拿大一枝黄花的植物,将情况发到业主群里,经过讨论,由程克林所在的“红管家”先锋队将情况向居民区党支部汇报。

居民区党支部书记叶燕收到消息后立即赶到现场,并联系了车墩镇园林公司,确定这片植物为加拿大一枝黄花。据介绍,此种植物繁殖力强,传播速度快,抑制周围其他植物生长,严重破坏生态平衡。

当天下午,影振居民区党支部联合镇园林公司,邀请“红管家”成员、楼组长、居民代表共同参与,集中清除此物种。清除现场,大家爬上荒草地,穿梭在“黄花”丛中,清除小队用手拔、用刀割、用锹挖的人工清除法与园林公司的机械清除相结合,两个小时共计铲除1500余株黄花。最后,由园林公司将拔出的植株集中运输堆放,统一进行无害化处理。

还市民通畅道路 新桥多部门联手 整治清理“僵尸车”

本报讯(记者 李光)长期停放在居民区周边的“僵尸车”就像文明城市角落里的疮痍之疾,不但影响市容,也影响周边居民的正常通行。新桥镇综合行政执法队近日通过整治行动,将明中苑北侧空地一辆“僵尸车”拖离。

据了解,城管队员在开展薄弱区域整治时发现,该车车身落满灰尘、车胎干瘪、车身严重变形,疑似报废车辆。在通过派出所联系车主未果,且无人认领的情况下,城管队员拖离该车辆。

“僵尸车”大都年检过期或无年检标志、牌照丢失,而且车身、车灯、车窗、车胎都存在不同程度的破损。自今年6月以来,新桥镇综合行政执法队联合镇派出所、小区居委会,对辖区道路两侧、住宅小区内长期占道违规停放、无人认领的“僵尸车”开展了多次专项清理行动,截至目前,已劝离车辆8辆,拖离15辆。

相关负责人表示,后续将把清理“僵尸车”纳入常态化管理,持续加大日常巡查力度和管控力度,发现一辆清理一辆,最大限度“还道于民、还路于民”。

培育更多城市治理「能手」

新浜镇举办「一网统管」专项立功竞赛

本报讯(记者 李光)如何在最短时间内,在数字化管理平台上找到“目标画面”?11月17日下午,新浜镇城运中心举办首届“一网统管”专项立功竞赛,来自城运条线、综合执法队、村居和工业区的选手们开展了一次线上巡查技能大比拼。

“镇城运中心刚刚接群众反映,本镇文体活动中心道路周边存在毁绿占绿现象,影响市容环境,请求政府部门及时处理。请你立刻调阅公共视频,锁定有关目标画面。”随着裁判员一声令下,选手们迅速上机操作,通过巡查系统调出目标地点附近的多个公共视频画面。最终,选手张健以14秒的成绩获得了本次竞赛的冠军。

张健是方家居委会的城运条线干部。他告诉记者,参加本次立功竞赛可谓有备而来。原来,早在今年8月,新浜镇城运中心就制定了《关于建立健全城市运行线上巡查机制的工作方案》,并多次开展实操培训。在日常工作特别是防汛防台、疫情防控等应急突发情况下,张健都会通过线上巡查方式,快速调阅重点场所视频画面、关注河道和立交水位等情况,加强风险隐患排查。这些日常工作的积累,为他参加本次比赛打下基础。

据介绍,今年8月起,新浜镇推行城市运行线上巡查机制,通过近三个月的实践和探索,各村居、工业区,以及综合行政执法队、拆违办等职能部门人员以常驻和派驻的形式,纳入到“7×24”城市运行线上巡查机制,先后发现并处置了160余件相关问题。“通过举办这次立功竞赛,进一步检验了这支巡查队伍的基本功,下一步,我们将围绕队伍的教育培训、练兵比武和机制运行,确保社会治理更规范、更科学、更智能。”新浜镇副镇长洪全表示。



11月19日,松江育城献血屋(见上图)正式启用,路过的市民被外观新颖的献血屋吸引,不少市民走进献血屋奉献爱心。据了解,之前这边是一辆公交巴士改造的献血屋,空间上比较拘谨。改造后的献血屋宽敞舒适,包括化验区、采血区、休息区。值得一提的是,现在的采血位可电动调整,让采血过程更加舒适轻松。 记者 姜辉辉 摄

卫生死角微更新 “幸福河畔”展新颜



受访者供图

本报讯(记者 梁锋 通讯员 杨志财)“现在这里配套设施齐全,河水清、风景美,每天早晚我都和爸爸沿着河岸散步!”近日,中山街道白云新村“幸福河畔”社区微更新(见左图)完成,对此,居民周红欣喜不已。

记者在现场看到,小区7号楼东侧的人民河岸边如今铺设了彩色沥青步道,此外还有休闲座椅、花坛、不锈钢扶手等配套设施。河面波光粼粼,鱼儿自由嬉戏;岸边景色怡人,不时传来清脆的鸟鸣声,不少居民正在散步休闲。

白云新村是建造于上世纪80年代初的老小区,基础设施薄弱,缺少公共休闲空间。其中,7号楼东侧河岸边一直是一块卫生死角,面积为550多平方米,夏季常有蚊虫出入,河岸栏杆也有

一定程度的损坏。白云居民区以中山街道“同心·汇家园”社区微更新工作为契机,由街道社区自治办牵头,联合相关职能部门,引入专业景观设计公司,正式启动“幸福河畔”社区微更新工作。居民区以入户走访、座谈会、居民代表会、现场联席会议等形式深入群众听民意,通过共商共议逐步明确了“幸福河畔”社区微更新的具体改造方案。

“下一步,白云居民区将对社区微更新进行长效维护,计划将保洁保绿工作纳入物业常规工作,同时,召集楼组长组成志愿者团队,对设施设备进行日常维护。”白云居民区相关负责人表示,将全力打造人和、景美、岸绿、水清的幸福家园,让居民们切实感受到老小区通过微更新带来的大变化。